

从一杯茶、一顿饭，到一张床铺、一个家 共和新路街道构建新兴领域群体的 “15分钟社区生活圈”

近年来，静安区共和新路街道在经济社会发展最活跃的领域持续布局，推动了一系列功能性、示范性党群服务阵地的建设。作为贯彻落实习近平总书记关于践行人民城市理念的重要举措，新时代城市建设者管理者之家党群服务站的成立，不仅为新兴领域的城市建设者和管理者提供了一个温暖的港湾，还通过党建引领，逐步实现了自治自管，点亮了他们的城市梦。

一场“新”心相向，共筑美好家园的双向奔赴

2024年7月16日，上海市中心城区体量最大之一的“新时代城市建设者管理者之家”联寓公寓项目，在共和新路街道辖区内正式揭牌。整个公寓由两栋楼组成，建筑面积为6054平方米，共有196间房，有1310张床铺。为新兴群体的城市建设者和管理者们，提供了一间房，更筑就了一个家。

“我满怀敬意，向组织递交我的入党申请！”在这个炎热的夏季，90后运营经理李猛，在全新的城市建设者管理者之家党群服务站，迅速表达了他的入党决心。他坦言，尽管过去的工作单位也设有党组织，但由于地理位置的限制，他很少有机会真正接触到党组织。而今，在这个家园里，他不仅找到了党群服务站，还见证了党支部的成立，这让他感受到了期盼已久的组织温暖和归属感。

共和新路街道为这些新兴领域的城市建设者和管理者们，精心打造了一个集学习、交流于一体的平台。通过整合多方资源，他们提供了更为贴心的“党群+”服务。在这个家园里，医务室、理发店、健身房、放映厅、培训教室等一应俱全，生活、休闲、学习等功能区域布局完善，构成了一个“一站式、多元化”的共享空间。

俱全，生活、休闲、学习等功能区域布局完善，构成了一个“一站式、多元化”的共享空间。

“以前空闲时间只能刷手机，现在有了这个家园，我们有了学习、休闲、娱乐的新天地。”城市建设者和管理者们纷纷感慨。这个家园深入一线，细心摸排，整理出了“需求、资源、项目”三张清单，提供了20余类党群服务资源，供大家自由选择。从街区四季生活节活动、公益电影、便民理发、健康义诊到反诈宣传，丰富多彩的活动让他们的业余生活变得更加充实。

更值得一提的是，这个家园还依托静安区城市基层党建（基层治理）学院共和新路街道“新光”分院的课程资源，为城市建设者和管理者们量身定制了课程体系。这些课程涵盖了思政教育、心理健康、维权讲座、应急救援等多个方面，既接地气又充满活力，真正实现了党群服务阵地“为您而建，在您身边”的建设理念。

一间暖“新”小铺，持续点亮新兴群体的城市梦

为进一步提升新兴领域群体的幸福感和归属感，共和新路街道自2022年起，创新性地设立了“小哥茶铺”，依托“1+7+27”党群服务阵地体系，为新业态新就业群体提供一个集学习、休憩于一体的温馨站点。这不仅是在身体上的“歇脚处”，更是心灵上的“充电站”。

同时，为解决新业态新就业群体就餐时间不固定、饮食开销无法控制等问题，共和新路街道于2023年9月推出了首批集餐饮、理发、购物、修车等多样化服务业态的“小哥生活铺”，成为了他们生活中的“一站式”便利站，传递着城市的温度与关怀。

在顺丰金座营业部网点工作一年多的程余乐，早已习惯了每日在派单途中，前来共和新路街道的“小哥茶铺”歇歇脚、充充电；中午时分，他则任选一家“小哥生活铺”就餐，并享受独属于新业态新就业群体的优惠价格。这些贴心的服务，让小哥们在繁忙的工作中感受到了家的温暖，也让他们对这座城市有了更深的归属感和幸福感。

新业态新就业群体来源广泛、流动性强、联系面广，但其独特的职业特性正是参与社会治理的宝贵资源。共和新路街道通过党建引领，将他们纳入基层治理体系之中，鼓励和引导他们积极参与基层治理，推动“治理对象”转化为“治理力量”。工作在此的小哥们积极响应，化身社区志愿者，穿梭于街头巷尾，参与市容环境整治、安全隐患排查、街区平安巡逻等志愿服务，用实际行动诠释着责任与担当。

同时，共和新路街道着力推进新兴领域党的组织体系全覆盖工作，构建了“街道总网格—街区网格—园区楼宇（市场商场）、街面、居民区”的善治街区治理架构，成立善业、善学、善养、善居街区党支部，通过“组织带骨干、骨干带群众”，以党组织共建联建带动多元主体互联互通，实现党组织在新兴领域中的有效在场、有效动员、有效服务。在党建的引领下，共和新路街道正逐步构建起一个共建共治共享的社会治理新格局，让每一位城市追梦人都能在这里找到归属感与幸福感。

一支爱“新”队伍，让新兴群体感受家的温暖

共和新路街道善业、善学、善养、善居街区党支部以“边排摸边凝聚”的形式，精心编

织了一支“十六大员”队伍，在日常走访联系中同步问需问难。通过发挥善业、善学、善养、善居街区党支部的引领作用，汇聚政企资源和社会多元力量共同参与基层治理。如携手区市场监管部门、区司法局、区绿化和市容管理局等部门，共同开展针对新兴就业群体的一系列服务项目。

“新光入微”小个专及新兴领域党建合作项目就是其中之一。该项目通过组织共建、活动共联、阵地共享、资源共融等模式，辐射带动区域“小个专”及新兴领域群体党建工作有效开展，进一步推动党的组织体系全覆盖。新时代城市建设者管理者之家党群服务站与善治街区党群服务站进行联动，开展了党建知识讲座、技能培训等系列活动，奔波的小哥们不仅享受到多元化服务，还能让他们找到组织归属感。

截至目前，共和新路街道以“善治街区”党建联盟为引领，通过一系列创新举措和贴心服务，构建了新兴领域群体的“15分钟社区生活圈”。从细微处着手，一杯茶、一顿饭，到一张床铺、一个家，共和新路街道以实际行动践行了人民城市理念，让每一位工作、生活在这里的新就业群体，都能深切感受到组织上的关怀及家的温暖。

这一系列的探索和实践，共和新路街道不仅为新兴领域群体在城市的扎根与发展筑起了坚实的保障，更为其他地区提供了可借鉴的经验。在党建引领下，新兴领域群体力量正加速融入城市发展中，他们不仅是城市活力的生动注脚，更是推动城市迈向更加繁荣与进步不可或缺的中坚力量，携手共创更加繁荣、和谐的城市未来，书写人民城市治理与发展的新篇章。

逐梦未来 向阳生长

上海市浦东新区唐镇小学

■学校简介

浦东新区唐镇小学，前身为陈家公学（1868年创建），设在唐镇天主教堂（露德圣母大教堂）内，是浦东西学东渐第一校。1897年迁址后改名为达义公学，1987年迁于浦东新区唐兴路439号，2002年10月更名为浦东新区唐镇小学。

学校是竹园小学教育集团成员校之一，曾获青少年法治教育协同创新中心实验校、花园单位（上海市绿化委员会2018年7月授予）、上海市依法治校示范校（上海市教委2020年3月授予）、上海市绿色学校（上海市教委等2022年12月授予）、2019—2020年度浦东新区文明单位（浦东新区文明办2021年4月授予）等称号。

学校也是一所有着优秀少先队传统的学校。1994年6月，“跨世纪中国少年雏鹰行动”全国现场观摩会在学校举行，时任上海市副市长、浦东新区管委会主任赵启正和团中央、团市委等领导亲临学校，对学校的进步性技能奖章活动给予了高度评价。

■办学理念

基于前身曾以“达义公学”作为校名，“达义明事理”成为学校校训。现以“知行达义”作为唐镇小学办学理念。

“知行达义”要求学校重视书本知识与实践相结合，以知识学习为载体，以社会实践为手段，引导学生培育和践行社会主义核心价值观，做到品德润身、公德善心、大德铸魂。

“知行达义”要求学校建设一支廉洁自律、乐于奉献、作风民主、开拓进取，有凝聚力、执行力、创造力的管理团队；建设一支师德高尚、理念先进、业务精湛、个性发展，有理想、有担当、有爱心的师资队伍；培养

学生成为“三懂三能”（懂责任，能践行；懂文明，能自律；懂思考，能探究）的少年。

■课程特色

围绕“三懂三能”的育人目标，学校重新建构了“知行达义”课程体系，该体系由社会与品行、语言与人文、数学与思维、体育与健身、艺术与审美、科学与技术六大课程领域组成。近年来学校设立以“唐、宋、元、明、清”五个朝代历史文化为支撑，以唐镇文化为底蕴的唐镇小学“米唐”校本课程，旨在带领学生通过学习优秀传统文化，明大义、知道义，学会联系自我进行“思考”“探究”，从历史中吸取为人处事，解决问题的经验和智慧，自律自强、践行本义、探求创意，努力成为“三懂三能”的达义好少年。

管弦乐、少儿台球、少儿足球和四季本草TANG是学校的特色课程。

达义唐小交响乐团自2016年11月创建以来，一直践行“用心成就未来”的发展理念，着力提升学生的艺术素养。乐团在音乐院校专业教师指导下，学校、家长、学生的共同努力下，在市区各级比赛中斩获不少金银奖，并顺利加入上海学生交响乐联盟。

学校作为以小学为单位的台球培训中心，将台球课程纳入课表，从二年级起普及台球知识和技能，并成立台球校队。在浦东台协专职教练员的带领下，在市区各级比赛中成绩斐然。

学校是上海市青少年足球培训基地浦东第一小学体校培训点，组建的男、女校队在市区各级比赛中屡获佳绩。

“四季本草TANG”中草药课程以项目整合多方资源，引导学生种植、制作中草药、合理使用中草药，通过有趣的课程中华优秀传统对话，作品还获得了全国青少年优秀作品奖。

培育物理精英，谱写科学未来新篇章

——上海市物理业余学校矢志不渝培育未来科学之星

坐落于繁华都市的上海市物理业余学校，是各级教育领导部门监管与指导下的一颗璀璨明珠，专注于物理竞赛的精英教育。

该校始终坚守教育的初心与使命，将社会责任与公益精神深植于心，规范办学行为，秉持“优质关爱，公平公正”的崇高理念，致力于构建两个有利于和一个跟上的教育体系：既满足国家对高端人才的需求，又兼顾学生当前升学与长远发展的双重需要；同时，紧跟时代步伐，与科技进步同频共振。学校专为那些学有余力、怀揣物理梦想的学生，铺设了一条通往科学巅峰的康庄大道。

在选拔机制上，上海市物理业余学校坚持严谨细致，确保人才选拔的公正性与高质量。A0班，作为学校的精英摇篮，其选拔过程更是严格遵循公平公正的原则，通过层层筛选，汇聚了具备坚实学科基础与巨大发展潜力的佼佼者。

教学上，学校注重培养学生的创新思维与实践应用能力，围绕“志气抱负、兴趣爱好、科学思维、创造能力、实验操作”五大核心要素，精心设计教学内容与形式，采用高难度、大容量、快节奏的教学模式，激发学生的潜能与热情。同时，学校严格遵循教考分离的原则，聘请业界权威专家组成命题团队，确保测试结果的客观与公正。

师资力量方面，上海市物理业余学校汇聚了包括前国家队主教练、知名大学教授在内的顶尖导师团队，为学生提供最优质的辅导与指导。在A0班的教学中心，学校更是倾注全力，采用独特的竞赛辅导流程，助力学生全面掌握物理竞赛的核心知识体系。此外，学校还积极创新教学策略，将线上线下结合，引入沪上知名高校实验中心的教授亲自授课，为学生带来丰富多元的学习体验。

自2020年起，上海市物理学会携手复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等顶尖学府，共同承担起上海市中学生物理实验竞赛的培训工作。通过精心设计实验项目练习卷、开展针对性的培训指导等措施，为对物理竞赛充满热情、学有余力且具有发展潜力的学生提供了更高层次的指导与支持。

历经多年的辛勤耕耘与不懈努力，上海市物理业余学校在国内外物理竞赛中屡获殊荣，成为上海乃至全国物理竞赛培训领域的佼佼者。先后有贡晓荀、陈澍、石景喆等多位同学获国际物理奥赛金牌；为感谢学校的培养，这些同学及家长均分别回到母校，与学校领导、学弟学妹分享他们的喜悦及成功经验。来自一所普通初中学校的曹宇创，通过在物理业余学校几年的学习，获全国物理竞赛一等奖，被北大提前录取，后获全额奖学金，现在哈佛攻读博士学位。国际奥赛金牌得主贡晓荀、陈澍在接受上海教育电视台专访时深情回顾，上海市物理业余学校是他们物理探索之旅的启航之地。在这里，他们接受了全面而严谨的物理训练，奠定了坚实的基础，最终在国际赛场上脱颖而出，摘得金牌。现在哈佛的曹宇创同学多次回物理业余学校，给学弟学妹介绍他的学习体会，回忆在物理业余学校同学间相互激励、共同进步的学习情景。

面对科技高速发展的新时代，上海市物理业余学校将继续秉承初心与使命，不断优化教学资源，进一步探索深化与著名高校的合作培育模式，进一步优化教材体系和评价体系，充分利用信息技术，创新教学模式，为培养更多优秀的科学人才而不懈奋斗。